

高质量发展呼唤高技能劳动大军

——来自山东、江苏、浙江、贵州、广东等地的职业教育调研

本报记者 田丽 赵婀娜 张烁 丁雅诵

素质是立身之本，技能是立业之本。传承技术技能，职业教育使命在肩。党的十八大以来，党中央、国务院高度重视职业教育。习近平总书记强调，职业教育是国民教育体系和人力资源开发的重要组成部分，是广大青年打开通往成功成才大门的重要途径，肩负着培养多样化人才、传承技术技能、促进就业创业的重要职责，必须高度重视、加快发展。

近年来，我国职业教育实现了历史性的新跨越，建成世界上规模最大的职业教育体系，形成中国特色现代职业教育体系的基本框架，服务区域经济发展、促进社会公平等作用进一步彰显。今年以来，现代职业教育重要性进一步凸显，顶层设计进一步完善：国务院印发《国家职业教育改革实施方案》，绘就一幅办好新时代职业教育的顶层设计和施工图；《政府工作报告》将职业教育摆在前所未有的重要位置，决定高职院校于今年大规模扩招100万人；“双高计划”“1+X证书”制度试点、产教融合型企业等一批重点项目和试点启动……

我国现代职业教育，站在了新的历史起点上。

产教融合，做地方经济转型升级的“助推器”

在全国职业教育活动周前后，记者到山东、江苏、浙江、贵州、广东等地调

研，职业教育在服务区域经济发展、助力地方产业转型升级方面的新作为与新贡献，让人眼前一亮。

深圳职业技术学院已打造包括华为信息与网络技术学院、ARM智能硬件学院、阿里巴巴数字贸易学院等特色产业学院在内的产业研究院集群，紧跟深圳产业前沿、技术前沿，与行业领军企业紧密合作，成为助力地方发展的人才“蓄水池”。

地处国家集中连片特困地区武陵山区腹地，贵州省铜仁职业技术学院“靠山吃山、靠山养山”，创建了以畜牧兽医、设施农业技术、茶叶生产加工技术等国家骨干专业为核心的农牧技术专业群，推进山地农业向智慧农业、生态农业、高效农业、有机农业转型。其中，仅白山羊项目便带动15个农牧企业升级养殖标准，增加产值3000余万元，指导食用菌种植2000万棒，实现纯利润近2000万元。

山东淄博职业学院党委书记张爱民鼓励全体教师围绕山东省“十强”产业和淄博市“753”现代产业体系谋划学院未来发展方向，“要在服务地区经济发展上下功夫、用力气。”

在浙江省宁波市北仑区，宁波职业技术学院以“立足北仑、融入北仑、服务北仑、协同发展”为定位，组成了包括经济技术开发区、市教育局、市总工会、市商务委员会、相关产业园以及行业龙头

企业在内的理事会，深度融入当地区域发展，“打造一所地方离不开的高水平职业院校！”

……

通过深化产教融合、校企合作，高水平职业院校与当地经济社会发展同频共振的发展格局清晰可见。

“职业院校的发展需要与地方经济、产业园区同步规划、同步建设、同步发展，这就需要深化产教融合，建立职业院校与地方产业园区建设良性互动机制，实现产教资源共生共赢。”江苏省教育厅副厅长曹玉梅介绍，“以江苏为例，全省13个设区市中，有9个市建有职教园区，80多所中高职院校入驻。全省60%以上的县级职教中心搬进本地产业园区（开发区、高新区）内。”

近年来，全国职业院校年均向社会输送1000万毕业生，每年培训上亿人次，在现代制造业、战略性新兴产业和现代服务业等领域，一线新增从业人员70%以上来自职业院校毕业生。职业院校毕业生已成为支撑中小企业集聚发展、区域产业迈向中高端的生力军。

适应需要，做稳就业惠民生的“压舱石”

7年前，当贵州盛华职业学院的老师深一脚、浅一脚来到黔南布依族苗族自治州惠水县抵麻乡。（下转第六版）

“要关爱退役军人，他们为保家卫国作出了贡献。”

2018年12月31日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在新年贺词中专门向退役军人表达关心问候。

一声问候，朴实无华，却穿透荧屏，瞬间传遍千山万水，让千万退役军人热血沸腾；总书记惦记着我们、牵挂着我们！

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视退役军人工作，习近平总书记多次就退役军人工作作出重要指示，为做好退役军人工作提供了根本遵循。

念兹在兹，一枝一叶总关情

——“我也是一名军转干部”

有一种身份片刻未曾相忘，有一种牵挂须臾未曾间断。

在接见第六次全国军转表彰大会暨2018年军转安置工作会议代表时，习近平总书记动情地说：“见到大家感到十分亲切，因为我也是一名军转干部。”

滚烫的话语，深沉的关爱，蕴含着习近平总书记对退役军人深厚的感情。

我国现有数百万退役军人，他们是建设中国特色社会主义的重要力量。早在革命战争年代，就有一批又一批军人到地方工作，为夺取中国革命胜利建功立业。新中国成立后，大批退役军人到地方工作，为加强政权建设、恢复和发展国民经济作出了重要贡献。在新的历史时期，广大退役军人顾全大局、无私奉献，成为改革开放的时代弄潮儿，取得了骄人业绩。“军转干部是党和国家的宝贵财富，我们要倍加关心、倍加爱护。”习近平总书记强调。

老兵过得怎么样？工作安排如意不如意？各级党委和政府有没有嘘寒问暖？退役军人的工作和生活，习近平总书记牵挂于心。

2019年1月17日，习近平总书记在天津考察调研，走进和平区新兴街向阳社区退役军人

奋力开创新时代退役军人工作新局面

——以习近平同志为核心的党中央关心退役军人工作纪实

人服务管理站，详细询问社区在服务退役军人方面的具体做法，再次表达了对退役军人的关心关爱。总书记强调，各级党委和政府要高度重视，切实把广大退役军人合法权益维护好，把他们的工作和生活保障好。

2019年3月12日，在出席十三届全国人大二次会议解放军和武警部队代表团全体会议时，习近平总书记强调，中央和国家机关、地方各级党委和政府要支持国防和军队建设，做好退役军人安置、伤病残军人移交、随军家属就业、军人子女入学等工作。

党的十八大以来，广大退役军人感受到了实实在在的温暖：400万名退役军人得到妥善安置，抚恤补助标准连年提高，部分退役士兵社会保险得以接续，退役军人就业创业环境不断优化……

习近平总书记也对广大退役军人寄予了殷切希望。在接见军转干部代表时，总书记指出，广大军转干部要到党和人民最需要的地方去，积极适应改革开放时代大潮，牢记生命中有了当兵的历史，自觉弘扬人民军队光荣传统和优良作风，在人生的不同阶段、不同岗位上继续出色工作，活出精彩人生。

这一声声叮嘱，被广大退役军人转化为“退役不褪色，建功新时代”的磅礴力量。他们奋力拼搏、开拓进取，阔步行进在人生新的征途上。

湖北战友集团董事长杨建桥，自主择业后从送菜起步，逐渐把企业做大做强。2009年，他被评为全国模范军转干部。2017年，杨建桥作为20位受邀的军转干部之一，参加了建军90周年庆祝仪式。

“每每想起，心里总是充满自豪。”杨建桥说，“在部队，我是保卫祖国的栋梁；到地方，我要做民族经济的脊梁。”

更多的退役军人，在各条战线上书写着各自的精彩：中国航发沈阳黎明航空发动机有限责任公司的李志强，突破技术难关，成为一名为国争光的大国工匠；广州海关归类分中心的甘露，由军队转战海关，从外行变成内行，成长为一名国际海关税务专家；济南市公安局特警支队排爆中队的张保国，排爆20年，出生入死，和同事一道守护着一座城市的平安……

大江东去，岁月无声；脱下军装，奉献地方。他们有一个共同的名字叫退役军人。无论是当年穿着军装保家卫国，还是现在脱下军装为梦想打拼，他们都继续秉承军队的光荣传统，以出色的成绩回报这个伟大时代，回报领袖的深情厚望。（下转第二版）

李克强对全国推进健康中国行动电视电话会议作出重要批示强调进一步落实大卫生、大健康理念和预防为主方针不断提升人民群众的健康获得感、幸福感和生活质量

孙春兰出席会议并讲话

本报北京7月25日电 全国推进健康中国行动电视电话会议7月25日在京召开。中共中央政治局常委、国务院总理李克强作出重要批示。批示指出：实施健康中国行动，提升全民健康素质，功在日常，利国利民。近年来，各地区、各部门在完善国民健康政策、深化医药卫生体制改革、

实施疾病预防和健康促进等方面做了大量工作，人民健康水平大幅提高。要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实党中央、国务院决策部署，进一步落实大卫生、大健康理念和预防为主方针，加强政策统筹和部门协同，推动健康中国行动不断取得新成效。要

大力倡导每个人是自己健康第一责任人，广普及健康知识，鼓励个人、家庭积极参与健康行动，促进“以治病为中心”向“以人民健康为中心”转变，有效提升健康素养，在全社会加快形成更健康的生活方式，不断提升人民群众的健康获得感、幸福感和生活质量。（下转第三版）

栗战书在湖南调研时强调牢牢抓住学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想这一根本任务把主题教育的成效体现到新时代人大工作中

新华社长沙7月25日电（记者陈菲）中共中央政治局常委、全国人大常委会委员栗战书23日至25日在湖南调研。他强调，要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，按照党中央部署开展好“不忘初心、牢记使命”主题教育，推动学习往深里走、往心里走、往实里走，真发现问题、真解决问题、真推进工作，把主题教育的成效体现到新时代人大工作中。

栗战书到湖南省立第一师范学校旧址，重温毛泽东等老一辈革命家在这里学习、工作和从事革命活动的经历。他说，回顾我们党98年的光辉历程，一代又一代共产党人在初心和使命上是

一以贯之的，那就是矢志不渝地为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴。革命传统资源是我们党的宝贵精神财富，要作为开展爱国主义和党性教育的生动教材，引导广大党员干部学习党的历史、传承革命精神，进一步增强走中国特色社会主义道路、为党和人民事业不懈奋斗的自觉性和坚定性。（下转第三版）

韩正在国务院推进政府职能转变和“放管服”改革协调小组全体会议上强调坚持刀刃向内扭住目标不放突出重点抓好改革任务落实

新华社北京7月25日电 中共中央政治局常委、国务院副总理、国务院推进政府职能转变和“放管服”改革协调小组组长韩正25日主持召开国务院推进政府职能转变和“放管服”改革协调小组全体会议，认真学习贯彻习近平总书记重要指示精神，落实全国深化“放管服”改革优化营商环境电视电话

会议要求，审议有关文件，研究和部署下一阶段重点工作。韩正表示，推进政府职能转变，是政府刀刃向内的一场自我革命。要尽最大努力提高改革透明度，增强群众参与度，形成改革倒逼机制，使各项政策更接地气、更合民意、更加科学。要坚持从实际出发，不搞“一刀切”，确保改

革方向明、步子稳，通过实践总结规律，形成一套成熟的制度。要以市场主体和群众感受作为评判标准，始终奔着问题去，着力解决问题，使改革举措能落地、真管用。韩正强调，要紧紧扭住目标不放，抓住“牛鼻子”，切实抓好重点改革任务落实。（下转第三版）

汪洋在民族工作创新发展座谈会上强调坚定不移走中国特色解决民族问题正确道路激发全国各族人民团结奋斗的磅礴伟力

本报北京7月25日电 中华人民共和国成立70周年民族工作创新发展座谈会25日在京召开。中共中央政治局常委、全国政协主席汪洋出席会议并讲话。他强调，做好民族工作事关祖国统一、边疆巩固大局，事关民族团结、社会稳定大局。要高举中国特色社会主义伟大旗帜，深入学习贯彻习近平总

书记关于民族工作的重要论述，坚持党的领导，坚持各民族一律平等，坚持民族区域自治制度，坚持各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展，坚持铸牢中华民族共同体意识，把各族人民智慧和力量凝聚起来，同心同德实现中华民族伟大复兴中国梦。

汪洋指出，新中国成立70年来，我国民族工作坚持从实际出发，在实践中不断创新发展，民族区域自治制度不断焕发新优势，民族地区各项事业不断实现新跨越，中华民族大团结不断得到新发展，谱写了中华民族历史上最为辉煌灿烂的篇章，也为世界解决民族问题贡献了中国智慧和方案。（下转第三版）

导读

习近平新时代中国特色社会主义思想学习纲要⑤

四、实现中华民族伟大复兴的中国梦

——关于新时代坚持和发展中国特色社会主义的奋斗目标

第六版

壮丽70年·奋斗新时代

——共和国发展成就巡礼（湖北）



平等、参与、共享：新中国残疾人权益保障70年

第十七至十八版

全球创新指数 中国排名再升

连续七年居中等收入经济体创新质量之首

第二版

上半年城镇新增就业737万人

完成全年目标任务67%

第二版



我国民营商业运载火箭成功实施首次入轨发射